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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

湖北省枣阳市第一中学2016届高三8月第一次模拟

生物试题

第I卷（选择题）
一、选择题（本大题30小题，每小题2分，共60分）
1．下列有关细胞全能性的叙述，正确的是（    ）
A.植物组织培养繁育花卉所利用的原理是植物细胞具有全能性
B.克隆羊的诞生说明高度分化的动物细胞具有全能性
C.用花粉培育成的植株往往高度不育，说明花粉细胞不具有全能性
D.由愈伤组织形成完整植株说明高度分化的植物细胞具有全能性
2．右图表示某高等植物细胞分裂周期图，下列说法正确的是（    ）
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A.DNA和染色体数目加倍发生在乙→甲时期
B.秋水仙素诱导多倍体产生的作用时期是甲→乙
C.一个细胞周期指甲→甲的全过程
D.甲→乙的过程中最容易发生基因突变
3．某细胞中染色体数为2N，下列图像中属于有丝分裂中期和减数第二次分裂后期的依次是（    ）
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A.④②        B.②③        C.④③     D.①②
4．下列关于细胞凋亡和细胞坏死的叙述中，错误的是（    ）
A.细胞凋亡是一种自然的生理过程
B.细胞坏死是一种病理性变化
C.蝌蚪尾的消失，是由基因决定的细胞自动结束生命的过程
D.被病原体感染的细胞的清除是通过细胞坏死完成的
5．在细胞有丝分裂过程中，染色单体的形成和分离分别发生在（    ）
A.间期、末期     B.间期、后期    C.间期、中期      D.前期、后期
6．某小组进行观察洋葱根尖分生组织细胞有丝分裂的实验，下列关于该实验的叙述正确的是（    ）
A.盐酸和酒精混合液主要起固定作用
B.碱性染料吡罗红可用于染色体染色
C.观察到分裂末期细胞内细胞板向四周扩展形成新的细胞壁
D.细胞内染色体的存在状态可作为判断有丝分裂各时期的依据
7．干细胞移植现已成为治疗糖尿病的一种临床技术。自体骨髓干细胞植入胰腺组织后可分化为胰岛样细胞，以替代损伤的胰岛B细胞，达到治疗糖尿病的目的。下列叙述正确的是（    ）
A.骨髓干细胞与胰岛样细胞的基因组成相同，基因表达产物不同
B.骨髓干细胞与胰岛样细胞的基因组成不同，基因表达产物不同
C.胰腺组织微环境造成骨髓干细胞基因丢失，分化成为胰岛样细胞
D.胰腺组织微环境对骨髓干细胞分化无影响，分化是由基因决定的
8．下列关于细胞生命历程的说法，不正确的是（    ）
A.细胞衰老和细胞癌变都导致细胞形态发生变化
B.细胞分化贯穿于整个生命历程中，在胚胎期达到最大程度
C.癌细胞膜上的糖蛋白较少，细胞呼吸速度减慢
D.在个体发育过程中,细胞的分裂、分化和凋亡对于生物体都是有积极意义的
9．将无根的非洲菊幼苗转入无植物激素的培养基中，在适宜的温度和光照等条件下培养一段时间后，应出现的现象是(  )
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10．关于桑椹胚和囊胚的比较，以下说法不正确的是(    )
A．桑椹胚的各细胞结构功能基本相同
B．囊胚期细胞出现了细胞分化，但遗传物质未发生改变
C．囊胚期细胞分化是由于遗传物质突变引起的
D．囊胚期内细胞团和滋养层细胞的差异不是复制水平上的差异，而是转录水平上的差异引起的
11．关于“噬菌体侵染细菌的实验”的叙述，正确的是（    ）
A.分别用含有放射性同位素35S和放射性同位素32P的培养基培养噬菌体
B.分别用35S和32P标记的噬菌体侵染未被标记的大肠杆菌，进行长时间的保温培养
C.用35S标记的噬菌体侵染细菌的实验中，沉淀存在少量放射性可能是搅拌不充分所致
D.32P、35S标记的噬菌体侵染细菌的实验分别说明DNA是遗传物质、蛋白质不是遗传物质
12．果蝇的红眼基因（R）对白眼基因（r）为显性，位于X染色体上；长翅基因（B）对残翅基因（b）为显性，位于常染色体上。现有一只红眼长翅果蝇与一只白眼长翅果蝇交配，F1代的雄果蝇中约有1/8为白眼残翅。下列叙述错误的是（    ）
A.亲本雄果蝇的基因型为BbXrY
B.F1代出现长翅雄果蝇的概率为3/16
C.亲本产生的配子中含Xr的配子占1/2
D.白眼残翅雌果蝇能形成bbXrXr类型的次级卵母细胞
13．豌豆高茎对矮茎为显性，马毛色栗色对白色是显性。要鉴定一株高茎豌豆和一只栗色马的纯合与否，应采用的最简便的方法分别是（    ）
A.杂交、测交       B.自交、测交       C.测交、回交       D.自交、杂交
14．科学的研究方法是取得成功的关键,假说—演绎法和类比推理是科学研究中常用的方法。下面是人类探明基因神秘踪迹的历程:①孟德尔的豌豆杂交实验:提出遗传因子。②萨顿研究蝗虫的精子和卵细胞形成过程中提出假说:基因在染色体上。③摩尔根进行果蝇杂交实验:找到基因在染色体上的实验证据。他们在研究的过程所使用的科学研究方法依次为（    ）
A.①假说—演绎法 ②假说—演绎法 ③类比推理
B.①假说—演绎法 ②类比推理     ③类比推理
C.①假说—演绎法 ②类比推理     ③假说—演绎法
D.①类比推理     ②假说—演绎法 ③类比推理
15．四环素、链霉素、氯霉素、红霉素等抗生素能抑制细菌的生长，它们有的能干扰细菌核糖体的形成，有的能阻止tRNA和mRNA结合，这些抗生素均阻断了下列哪种过程（    ）
A.染色体活动      B.DNA复制      C.转录        D.翻译
16．红绿色盲是一种人类遗传病，为了研究其发病率与遗传方式，正确的方法是（    ）
①在人群中随机抽样调查并计算发病率  ②在人群中随机抽样调查研究遗传方式
③在患者家系中调查并计算发病率      ④在患者家系中调查研究遗传方式 
A.①②          B.②③              C.③④         D.①④
17．某些类型的染色体结构或数目的变异，可通过对细胞有丝分裂中期或减数第一次分裂时期的观察来识别。A、B、C、D为某些生物减数第一次分裂时期染色体变异的模式图，它们依次属于（    ）
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A.三倍体、染色体片段增加、三体、染色体片段缺失
B.三倍体、染色体片段缺失、三体、染色体片段增加
C.三体、染色体片段增加、三倍体、染色体片段缺失
D.染色体片段缺失、三体、染色体片段增加、三倍体
18．下列相关叙述正确的是（    ）
A.卵细胞中含有的全部染色体称为一个染色体组
B.三倍体植物不能由受精卵发育而来
C.单倍体育种所获得的植株因减数分裂时同源染色体联会异常而不能产生正常配子 
D.低温诱导植物染色体数目变化的实验中，显微镜可观察到少数细胞染色体数目加倍
19．已知某小麦植株的基因型是AaBbCc，三对基因分别位于三对同源染色体上，利用其花药进行离体培养获得N株小麦，其中基因型为aabbcc的个体约占（    ）
A.0      B.N/4      C.N/16       D.N/8
20．下图中F表示某生物的体细胞中的染色体组成。图①～④中能表示该生物的一个染色体组的是（    ）
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A.①       B.②          C.③         D.④
21．吞噬细胞对细菌抗原的吞噬、加工处理和呈递过程如图所示。下列叙述正确的是(     )
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A．溶酶体参与抗原的加工处理过程
B．吞噬细胞特异性地吞噬细菌抗原
C． 加工处理后的抗原可直接呈递给B淋巴细胞
D．抗原加工处理和呈递过程只存在于体液免疫
22．用同位素14C标记的吲哚乙酸来处理一段枝条的一端，然后探测另一端是否含有放射14C的吲哚乙酸存在。枝条及位置如右图。下列有关处理方法及结果的叙述正确的是(    )
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A．处理乙图中的A端，能在乙图中的B端探测到14C的存在
B．处理乙图中的B端，能在乙图中的A端探测到14C的存在
C．处理甲图中的B端，能在甲图中的A端探测到14C的存在
D．处理甲图中的A端，不可能在甲图中B端探测到14C的存在
23．某哺乳动物的基因型为AABbEe，右图是其一个精原细胞在产生精细胞过程中某个环节的示意图，据此可以判断（    ）
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A.图示细胞为次级精母细胞，细胞中含一个染色体组
B.三对基因的遗传遵循自由组合定律
C.图示细胞中，a基因来自基因突变或基因重组
D.该精原细胞产生的精细胞的基因型有ABe、aBe、AbE 
24．下表是生物科学史上对一些实验或生物事实的叙述，表中“方法与结果”和“结论或观点”能相匹配的是(    )
[image: image9.png]HESER

ey

B BB SRR B N FER, HIRRINR
FFESTRIR— AR, KGRI
R

BB R R L TS

EBMREBAT, SueMSITFHNEEHEK,
FERIANES BT At T B

ERFAFRIGERAFSR

B IMERRER, —RRITEARG RS T A4,
T K

KRS RAPRRBAE KRR
HREE

MR FRETERSBIR, LRZE, £k
MMBEPETABNES .

WRSEEREEMFATIME
T,





25．Graves病又称毒性弥漫，是由于患者所产生的抗体X与甲状腺细胞膜上的某激素的受体Y结合，致使甲状腺细胞持续被激发，产生高水平激素Z所致。对患者使用物质UDP可减弱Graves病的症状。下列有关说法不正确的是      (  )
A．激素Z为甲状腺激素
B．分泌抗体X的细胞为浆细胞
C．UDP可能会抑制X的分泌
D．Y是促甲状腺激素释放激素的特异性受体
26．柯萨奇病毒A16型(CAV－16)常引起儿童手足口病和其他并发症。下列关于人体对该病毒免疫过程的叙述，正确的是(    )
A. B细胞经CAV－16刺激后会分裂、分化出浆细胞，并与抗原结合
B. CAV－16侵入人体后，会刺激效应T细胞分泌淋巴因子与该病毒结合
C. 患儿痊愈后，若再次感染该病毒，体内的记忆细胞会迅速产生抗体消灭病毒
D. CAV－16侵入人体后，体内的吞噬细胞、B细胞和效应T细胞都具有识别功能
27．植物越冬休眠和夏天生长受多种激素的调节，如下图所示，有关叙述正确的是(    )
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A．越冬休眠时，植物体内的赤霉素和脱落酸的含量都会增加
B．秋末①→③→⑤过程能增加叶肉细胞内的胡萝卜素含量，提高光合作用速率
C．夏季①→③→④过程能增加植物体内细胞分裂素含量，促进植物生长
D．各种植物激素通过直接参与细胞内的代谢过程实现对生命活动的调节
28．植物体的整个生命历程中，植物激素起到了关键作用，以下说法正确的是（    ）
A．萌发种子中脱落酸和赤霉素具有相互拮抗的作用
B．茎的背地性体现了生长素的两重性
C．乙烯在植物体的各个部位都可以产生，促进果实发育
D．油菜开花时因气候原因未能完成正常授粉，可喷洒适宜浓度的生长素溶液减少损失
29．如图所示，a、b、c为对胚芽鞘做不同处理的实验，d为一植株被纸盒罩住，纸盒的一侧开口，有单侧光照。下列对实验结果的描述，正确的是(    )
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A. a直立生长，b、c向光弯曲生长
B. a、b向光弯曲生长，c背光弯曲生长
C. 图d中如果固定植株，旋转纸盒，一段时间后，植株向左弯曲生长
D. 图d中如果将纸盒和植株一起旋转，则植株向纸盒开口方向弯曲生长
30．、生活在一个生物群落中的两个种群(a、b)的数量变化如右图所示。下列判断中，正确的是（   ）
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A. a种群与b种群为捕食关系，a种群依赖于b种群
B. a种群为“S”型增长，其增长只受本身密度制约
C. b种群为“J”型增长，始终受到a种群的制约
D. a种群与b种群为竞争关系，竞争程度由弱到强，再由强到弱
第II卷（非选择题）
二、综合题（40分）
31．（9分）在20世纪初，科学家用植物体细胞杂交的方法，将番茄的原生质体和马铃薯的原生质体融合，成功地培育出了“番茄马铃薯”杂种植株。如下图，其中①——⑤表示过程，英文字母表示细胞、组织或植株。据图回答下列问题：
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（1）实现过程②的技术是________。与过程③密切相关的具有单层膜结构的细胞器为__________。
（2）在利用杂种细胞培育成为杂种植株的过程中，依据的原理是_____________，其中过程④相当于____________过程，⑤涉及的分裂方式为_______________。
（3）若番茄细胞内有m条染色体，马铃薯细胞含n条染色体，则“番茄—马铃薯”细胞内含__________条染色体；若杂种细胞培育成为“番茄—马铃薯”植株为四倍体，则此杂种植株的花粉经离体培育得到的植株属于几倍体植株？__________。
（4）如果形成c细胞的a、b细胞都是番茄细胞，那么更简单的得到番茄植株f的处理方法是__________________________________。
（5）若a、b依次为小鼠骨髓瘤细胞和B淋巴细胞，那么该方案的目的是                  。
32．(8分)
(1)、组成细胞的元素，在干重中C的含量达到55.99%，这表明C是构成细胞的______元素。
(2)、核酸是细胞内携带遗传信息的物质，在生物体的遗传，变异和__________中具有极其重要的作用。
(3)、生物大分子以_________为骨架，由许多________连接成多聚体。
33．（7分）果酒、果醋等是日常生活中常用的一类饮料。红葡萄酒中的色素主要来自红葡萄皮中，它不仅给葡萄酒以美的红色，还具有酸碱指示剂的作用，如遇小苏打（碱性）会变颜色。
（1）在葡萄酒的自然发酵过程中，菌种的来源主要是附着在葡萄皮上的野生型酵母菌。从呼吸角度看，酵母菌属于＿＿＿＿＿菌，写出酵母菌无氧呼吸的反应式＿＿＿＿＿，是否有酒精产生可用在酸性条件下＿＿＿＿＿溶液来检验。
（2）某同学在用带盖的瓶子进行葡萄酿酒时，在发酵过程中，每隔一段时间应＿＿＿＿＿，以防瓶子爆裂。
（3）制作果醋时，需通气，可以说明醋酸杆菌为＿＿＿＿＿菌。
（4）酒精发酵的温度要控制在＿＿＿＿＿℃范围内，醋酸发酵的温度要控制在＿＿＿＿＿℃范围内
34．（18分）科研人员在探究影响A、B两种植物光合作用因素时，将它们放置在一定的条件下分别进行培养，得到了下表的实验数据（实验温度为20℃）。请回答。
	容器内CO2 供应量（ml/h）
	0
	5
	10
	15
	20

	容器内CO2减少量（ml /h）
	光照强度1Klx
	A
	0
	4.5
	5.8
	6.5
	7.8

	
	
	B
	0
	0
	0
	0
	0

	
	光照强度10Klx
	A
	0
	7.4
	7.5
	7.6
	7.6

	
	
	B
	0
	4.1
	8.3
	12.5
	16.4


（1）实验的自变量是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（2）当B的容器内CO2供应量大于5ml，光照强度为1Klx时，容器内CO2减少量为0，B的光合作用强度＿＿＿＿＿呼吸作用强度，此时限制B的光合作用的主要因素是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；当光照强度为10Klx、CO2供应量为15ml时限制B的光合作用的主要因素是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（3）A在温度为20℃、CO2为20ml情况下，光合作用的强度随光照强度变化的曲线如下图，请在该图中用虚线画出在相同条件下，B的光合作用的强度随光照强度变化的情况。
参考答案
选择题

1-5 ABADB  6-10 DACBC

11-15 CBBCD16-20 DCDAC

21-25ABDAD  26-30 DCADD

综合题

31．（9分）
（1）原生质体融合   高尔基体   （2）细胞的全能性   脱分化   有丝分裂
（3）m+n   单倍体  （4）用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗  （5）制备单克隆抗体
32．（8分）（1）最基本
（2）蛋白质的生物合成
（3）碳链   单体
33．（7分）
（1）兼性厌氧        C6H12O6[image: image14.wmf]¾

®

¾

酶

2C2H5OH+2CO2+能量         重铬酸钾
（2）拧松瓶盖       （3）好氧型         （4）18~25     30~35
34． ．（18分）（1）光照强度、CO2浓度、植物种类（3分） （2）等于（3分）；光照强度（4分），CO2浓度；（4分）（3）见图（4分）
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